

牢牢掌握小麦进口主导权

在经济全球化背景下,小麦进口是优化市场结构的必然产物,合理利用国际资源有利于更好保障国内小麦供应安全。推动进口来源地多元化,牢牢掌握进口主动权和稳定性,能避免小麦进口来源地过度集中带来的进口安全风险。

最近有关我国小麦进口的两则新闻颇引人关注。一则是今年1月至9月份我国进口小麦1017万吨,同比增加53.6%,创历史新高。另一则是中俄正式签署两国历史上最大的粮食供应合同,未来12年内俄罗斯将向我国出口7000万吨的谷物、豆类和油菜籽。俄罗斯是世界上最大的小麦出口国,中俄陆地粮食走廊的开通,有利于我国进一步丰富小麦进口来源,确保小麦供应安全。

小麦是我国两大口粮之一,我国高度重视粮食安全,小麦连年丰收,库存充足,完全实现自给自足,但高端优质品种供给不足。进口小麦主要满足优质品种调剂需求,还有一部分流入饲料领域。小麦饲用需求增加和国内外价差倒挂,是今年我国小麦进口大幅增加的主要原因。从需求看,近年来随着国内畜牧业发展,以及小麦玉米价差缩小,小麦饲用需求增加。从价格看,国内外小麦价格长期倒挂,进口小麦竞争优势明显。

今年受美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯等国小麦丰收影响,全球小麦价格大幅下跌,而国内小麦价格受种植成本高、极端天气频发等因素影响,小麦价格高位波动,国内外价格倒挂严重,国内企业进口意愿增强。

进口小麦和进口大米、玉米存在替代关系,进口小麦大幅增加,能有效补充大米和玉米进口量下降对国内饲料市场的不利影响。从海关数据看,今年大米进口大幅下降,玉米进口降幅明显。从大米进口看,受东南亚干旱预期和印度出口禁令等因素影响,国际大米价格创历史新高,高于国内价格,失去价格竞争优势,导致我国大米进口量大幅下降。今年1月至9月份我国累计进口大米215万吨,同比减少57.5%。从进口玉米看,受俄乌冲突持续以及黑海走廊粮食运输协议终止的影响,今年我国玉米进口量明显下降。1月至9月份我国进口玉米1656万吨,同比减少10.3%。

进口小麦大幅增加对国内市场影响相对有限。我国一直对小麦实施进口配额管理,小麦(包括其粉、粒)进口配额长期保持963.6万吨不变,配额内进口征收1%的关税,配额外进口征收65%以上的高额关税,这相当于为国内小麦市场竖起一道“防护墙”,既能调剂国内短缺,优化供给结构,又能防止进口过量冲击国内市场。不过,2021年以来,我国小麦进口量已连续3年突破关税配额限制,2021年进口小麦977万吨,2022年996万吨,今年前9个月突破1000万吨。小麦进口量与国内产量之比逐年提高,今年前9个月进口量占今年国内产量的比例达到7.5%以上,年底还会更高,国内外市场联动性有所提升,进口增加对国内市场的影响不可小觑。

面对小麦进口增加的趋势,亟需采取措施强化小麦进口管理,确保国内的产业安全。从有关部门发布的政策看,2024年小麦进口配额仍保持

不变,这有助于防范进口低价小麦冲击国内市场。应强化国际小麦市场监测预警,密切关注主要小麦出口国生产、贸易政策以及国际局势变化,加强宏观调控,防范国际小麦价格波动影响国内市场。加大国内小麦生产扶持力度,确保稳产增产,是保障小麦产业安全的关键。日前国家有关部门已发布2024年小麦最低收购价政策并提高最低收购价水平,旨在调动农民种植积极性,确保播种面积稳中有增、力争小麦多增产。目前,各地冬小麦播种正如火如荼进行,要抓好冬小麦种植和田间管理,为明年夏小麦丰收奠定坚实基础。

在经济全球化背景下,小麦进口是优化市场结构的必然产物,合理利用国际资源有利于更好保障国内小麦供应安全。推动进口来源地多元化,牢牢掌握进口主动权和稳定性,能避免小麦进口来源地过度集中带来的进口安全风险。目前,我国除了从澳大利亚、加拿大、法国、美国等进口小麦外,还从俄罗斯、哈萨克斯坦等“一带一路”国家进口。特别值得一提的是,中俄陆地粮食走廊的开通,可以确保我国拥有稳定的小麦进口渠道。

刘慧

筑牢校园食品安全防线

针对华北理工大学、江西工业职业技术学院发生的食品安全事件,国务院食安办于10月23日分别约谈河北唐山、江西南昌人民政府主要负责人,提醒加强校园食品安全工作。国务院食安办将对两地的整改落实情况进行现场检查、全程督办。

对于学校来说,学生用餐环节多、链条长,应建立更严谨、更科学的风险防控体系。而对于承包企业来说,则应当营造有序规范的生产、营销环境。任何一个环节出问题,都是校园食品安全的大事。这也是上述约谈要求,要对标对表“四个最严”要求,严格落实本地区“食品安全第一责任人”责任等的根本原因。约谈两市政府主要负责人,这是严重警示,也给各地方政府以及各级各类学校提了一个醒。保障校园食品安全永远在路上,只有不折不扣把日常工作抓在实处,下大力气织密校园食品安全网,各司其职,形成合力,以最严标准筑牢校园食品安全防线,才能使校园食品安全更安全也更令人放心。

(刘天放)



打击食品安全犯罪别手软

10月24日,国新办就以高水平安全保障高质量发展有关情况举行发布会。公安部食品药品犯罪侦查局局长李剑涛介绍,公安机关依法采取一系列严打整治措施,坚决治理“餐桌污染”,守护群众“舌尖上的安全”。

食品安全是头等大事。护航老百姓舌尖上的安全,有关部门已经下了不少功夫。近年来,《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》《关于印发食品安全工作评议考核办法的通知》等政策文件陆续出台,不断提升全链条食品安全工

作水平。食品安全问题年年讲、年年查。但从不时爆发的舆情来看,侵犯消费者食品安全的戏码仍在上演,屡屡刺痛公众神经。这也说明,打击食品安全犯罪任务繁重艰巨。

食品生产企业“多、散、小”,要全面、无缝隙打击违法违规行为,并非易事。加之犯罪手法迭出,也对食品安全监管和相关违法犯罪案件办理提出了更高的要求。因而,务必要出实招、下猛药确保相关工作见实效。

一来有的放矢、高压严打。对某些利令智昏的不良商家来说,消费者

的容忍、绵软的“较真”,就是对他们的纵容。只有惩处的板子拍得更重一些,让他们切身感受到痛,才会倒逼企业从“严把关”,才能真正让他们把食品安全当作不容有失的大事来对待。聚焦重点领域,加大惩处力度。公安部部署开展“昆仑2023”专项行动,剑指非法使用禁用药物等突出犯罪,成功破获一批大要案件。截至目前,侦破网红食品非法添加、滥用“瘦肉精”、制售假牛羊肉等刑事案件5300余起,抓获犯罪嫌疑人6300余名。

二来关口前移、协同共治。打击食药安全犯罪难在哪?难点之一就

在跨区域跨部门合作上。保障食品安全是个系统问题,涉及诸多环节、诸多责任主体。分工不清、“九龙治水”,就容易出现治理模糊地带。只有多管齐下、协同配合,才能涤荡工厂、餐馆背后那些“隐秘的角落”。立足打击犯罪职责,一方面要与市场监管等部门建立联动机制,联手开展隐患排查;另一方面联合科研机构开展技术攻坚,顺藤摸瓜、及时发现一批问题线索,将那些安全隐患消灭在萌芽状态。

付迎红

拓展餐饮数字化应用空间

国家信息中心日前发布的《中国餐饮业数字化发展报告》提出,外卖是餐饮业数字化催生的一种全新业态,已成为餐饮业发展的生力军,更是推动餐饮业数字化发展的主力军。数据显示,截至2022年12月份,我国网络外卖用户规模达5.21亿,2022年网络外卖收入占全国餐饮业收入(不含团餐)比重超过20%。外卖对方便人们生活、拉动日常消费、分享数字化发展红利等贡献日益彰显。餐饮业数字化有着广阔的应用空间,正在形成堂食与外卖“双主场”相互促进的消费格局。

民以食为天。作为实体经济的重要组成部分,餐饮业是稳增长和促消费的传统优势产业,也是扩就业和惠民生的重点供给领域,走在生活服务业转型升级的前列。随着扫码点餐、移动支付、在线外卖等数字生活

应用场景持续拓展与深化,餐饮业数字化已成为数实融合的先行者和示范者。《“十四五”数字经济发展规划》明确提出,引导住宿餐饮等传统业态积极开展线上线下、全渠道、定制化、精准化营销创新。对餐饮业经营主体而言,数字化转型的要义在于,从采购和生产到运营和营销,再到交易和管理,都充分运用数字技术和数据要素,促进效率与质量提升,从而不断满足消费者多样化多场景需求。

当前,伴随大数据、云计算、人工智能等新兴技术深度应用,餐饮业数字化转型也日益深入。在此过程中,从数据价值挖掘到数字生态治理,从新兴业态发展到跨界深度融合,无不面临着一些亟待破解的深层次问题与挑战。为此,要营造更好发展环境,推动餐饮业数据要素化,强化平台经济赋能引领作用,完善相关配套

支持政策,加快促进餐饮业数字化转型发展。

提升数据要素化发展水平。应通过加强餐饮数据采集存储,深化餐饮数据加工分析,推动餐饮数据流通共享,进而充分挖掘利用数据要素价值,为餐饮业转型发展提供创新活力。同时要推进行业数字化治理,引导和保障餐饮业持续健康发展。

构建餐饮数字化新生态。一个良好的数字化生态需要各方共同努力营造,实现政府、协会、平台企业、餐饮企业和消费者等参与主体的良性互动。外卖在建立餐饮业数字化新生态领域作出了有益探索。应进一步支持平台企业赋能行业发展,在构建餐饮业数字化新生态方面发挥积极作用,提升餐饮业整体数字化水平。

加快发展外卖等新业态。外卖已成为餐饮业数字化的代表形态,也

是未来引领餐饮业高质量发展的重要力量,正推动着餐饮业数字化向纵深发展,形成数字消费闭环,带动餐饮业供应链数字化。要以促进外卖发展为抓手推进餐饮业数字化转型,充分发挥其丰富供给、促进消费、稳定就业等作用,构建多部门协同管理机制,加强政策统筹衔接与协调配合,创新灵活就业群体管理模式,助力行业高质量发展。

推动餐饮跨界融合发展。强化科技含量、文化元素与用户体验,鼓励餐饮业与文旅、休闲娱乐、健康养老、运动体育、交通等行业场景深度融合,拓展餐饮业数字化发展新场景。与此同时,将餐饮业数字化链条向农产品和生产制造领域延伸,为建设现代化产业体系提供更多支撑。

朱克力

守护“舌尖上的安全”当从身边细节着手

□肖时平

“民以食为天,食以安为先。”从古至今,食品安全都是关乎每个人生命和健康的头等大事。

10月24日,2023海南省食品安全宣传周活动在海口举办,现场开展了多形式的宣传活动。与此同时,媒体还披露了几起近期发生的食品安全案例,给予警示:海口两家学生托管中心因厨房脏乱差、卫生不合格,被立案处罚;被责令处罚后仍未对消毒餐具逐批检验,儋州一餐具消毒配送中心被罚;儋州海头镇两商家的海鲜产品内检出兽药超标及禁用兽药……一日三餐,食品安全问题可谓二十四小时无时不在,媒体披露的案例,这每一个都挑动着消费者的敏感神经。

守护“舌尖上的安全”是头等大事,直接影响人民群众的获得感、幸福感、安全感。为此,眼下正值食品安全宣传周,动员公众关心、支持和参与食品安全工作刻不容缓,只有充分调动起群众关心、支持和参与食品安全工作,营造全民共同对食品安全说“不”的氛围。

当然,强化食品安全监督管理功夫不只在当下,更在平时,只有从身边每一个细节着手,常态化做好守护工作,才能形成对危害食品安全违法犯罪的高压震慑态势。从上述三个案例可以看出,这些食品安全问题都是发生在我们身边。消毒餐具送检、卫

生不合格、兽药超标及禁用兽药等都是不容忽视的细节,也是经营者必须扛起的责任,监管部门需要守住的防线,因为每一个细节都关系到消费者生命健康安全。好在,这些已在监管部门日常抽检或检查中发现,把住了食品安全的风险。但从长远来看,作为全国重要旅游消费目的地,严防严控,盯牢身边每一个食品安全细节,海南仍任重道远。

食品安全是系统性工程,除了销售环节,还可向上追溯到食品生产、加工、包装等行业。为此,在守护“舌尖上的安全”过程中,需要各个部门协同合作、主动作为,加强对食品生产加工到流通全环节的常态化检查,同时还要强化技术支撑,多措并举筑牢食品安全防线,防患于未然。而作为保障食品安全的第一责任人,各类生产经营企业也必须具备食品安全作为自己的“生命线”,严格把关采购、加工、制作到保存等每一个环节,不放过任何一个细节,始终把健康卫生的食品送上老百姓的餐桌。对广大消费者来说,更要拿起放大镜,对身边的食品安全细节一个都不放过,发现问题及时举报,让问题产品、违法违规行无处藏身。只有全社会共同努力,形成合力,一个食品安全水平显著提升的局面,必将呈现在公众面前,公众吃上“放心食品”的愿望,也就真正可期。

(本版稿件仅代表作者个人观点)

征稿启事:

本版关注的是乳业界的热点话题,常有业内知名专家、学者参与话题的讨论。如果您有见解独到,论点鲜明,论据充足的稿件,欢迎您投稿。稿件请以电子版的形式发送。邮箱:rys2007@163.com